
 
 

Advocacy Center for Democratic Culture 
(ACDC) 

 
Citizens Initiative 

``Students` Safety`` 



Target group and general information regarding the survey 

• Current students of the University in North Mitrovica 

• Age 18 to 25+ 

• Very high percentage of respondents live in the student complex and spend their free time there 

• Total number of respondents 213  

61.10% 

38.90% 

Male Female

Gender 



7.60% 

19.70% 

41.90% 

25.80% 

5.10% 

Very bad Bad Average Good Excellent

In your opinion, how would you rate the lighting 
and security in the student complex?  



26.80% 

56.60% 

16.70% 

Yes, I feel safe Mostly I feel safe I don`t feel safe

Do you feel safe while spending your free time in 
the student complex at night? 



If you do not feel safe in the student complex at night, 
please explain why.  
  

The most common responses: 
 
 
 

- Frequent attacks   
                 
- theft 
 
- drugs 
 
- Increased theft and fights 

 
 
- The events that have happened 

 
 

 
 
 
 

 

 
- Fear of rape 
 
- high number of people who do not live in the student complex 
 
- Lack of security and police presence 

 
-Suspicious individuals  
 
 



18.70% 

40.40% 

5.60% 

35.40% 

Once per week A few times per week On weekends only Every day

How often do you go out? 



17.20% 

26.30% 

42.40% 

14.10% 

Not later than 11 pm Until midnight Until 1 am Later than 1 am

How late do you usually stay out? 



18.20% 

66.10% 

15.70% 

Yes, I feel safe Mostly I feel safe I do not feel safe

Do you feel safe in the places where you go out? 



If you do not feel safe in the places where you go out, please 
explain why. 
 
Most common responses: 
 
- Theft 

 
- Frequent fights 

 
- Drugs 

 
- Suspicious individuals 

 
- Places where I go out are not well secured 

 
 
 
 

 



5.10% 

50% 

44.90% 

Yes, they are adequately lit Mostly they are adequately lit No, they are not adequately lit

Do you think streets in the city are adequately lit?  



Please circle or write in which locations in your opinion 
are the least safe in the city. 

45% 

24% 

21% 

10% 

Path behind the clinic

Park on the way to dorm 2.

Path by NLB bank

Other



Other: 
 
- All three locations 
 
- Ploca 
 
- Bosniak mahalla  
 
-  Around Primary School``Sveti Sava`` 
 
- The city is generally poorly lit 
 
- Behind  the post-office 
 
 

 
- Park by tavern ``Bisevac`` 
 
- Path to closed soccer  field  
 
- Path to Mikro naselje 
 
- Rudarske cete street 
 
 - Path by ``DIS`` 
 
- Around the RIO building 



4.50% 

48% 

39.90% 

7.60% 

I experienced threats or attacks I did not experience such
things, but I know someone

personally who did

I have heard that this happened
to someone in those locations

I have not heard that this
happened to someone in those

locations

Have you or someone you know experienced 
threats, attacks or theft in the locations 
mentioned above? 
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I experienced threats or attacks I did not experience such things, but
I know someone personally who did

I have heard that this happened to
someone in those locations

I have not heard that this happened
to someone in those locations

Have you or someone you know experienced 
threats, attacks or theft in the locations mentioned 
above?  

Male Female



47% 
45.50% 

7.50% 

Yes Perhaps not entirely, but it would help It would not help

In your opinion would adequate lighting  and 
presence of police patrols stopped attackers? 
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Yes Perhaps not entirely, but it would help It would not help

In your opinion would adequate lighting and 
presence of police patrols  stopped attackers? 

Male Female



61.60% 

7.20% 

24.70% 

4.50% 
2% 

Yes No Maybe I personally am considering
leaving

I do not know

In your opinion, will cases of attacks on students 
lead to students leaving to study in some other 
city? 
 



68.70% 

4.60% 

24.70% 

2% 

Yes No Maybe I do not know

Do you think that police patrols and better street 
lighting would help students to feel safe at night? 



Additional comments on the security situation of students: 

I am sure that presence of police patrols within the student center would improve students’ safety 

The situation is very bad, changes are required  
 

We came here to study, not to be scared 
 

The situation is alarming 
 It is necessary to respect the law 

 

Very bad situation, students are very important for this city, they should be protected 
 

More guards should be put around the city, particularly within the Student Center 

Thank you for your attention!  


